

Niederschrift

Gremium	Sitzung - KRB/005(VIII)/24			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten	Mittwoch, 11.12.2024	Altes Rathaus Hansesaal	17:00 Uhr	18:30 Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift vom 21.11.2024
- 4 Haushaltsplan 2025 DS0501/24
- 5 Satzung über die Festlegung von Kapazitätsgrenzen zur Aufnahme in den 5. Schuljahrgang für das Schuljahr 2025/26 an weiterführende kommunale Schulen der Landeshauptstadt Magdeburg DS0547/24
- 6 1. Änderungssatzung der Satzung für den "Eigenbetrieb Kommunales Gebäudemanagement der Landeshauptstadt Magdeburg" DS0575/24
- 7 Pilotprojekt - Pyrotechnik in der AVNET - Arena A0176/24

7.1	Pilotprojekt - Pyrotechnik in der AVNET - Arena	S0482/24
8	Schulwegsicherheit - Gefahrenstelle an der Salbker Chaussee Höhe Magdeburger Ring beseitigen	A0209/24
8.1	Schulwegsicherheit - Gefahrenstelle an der Salbker Chaussee Höhe Magdeburger Ring beseitigen	S0529/24
9	Fahrgastunterstand Sohlener Hauptstraße/ Am Kirschberg und Sohlener Straße/ Langenweddingen Straße	A0218/24
9.1	Fahrgastunterstand Sohlener Hauptstraße/ Am Kirschberg und Sohlener Straße/ Langenweddingen Straße	S0512/24
10	Neue Sporthalle für Beyendorf- Sohlen	A0219/24
10.1	Neue Sporthalle für Beyendorf- Sohlen	S0517/24
11	Demokratie ermöglichen: öffentliche Gebäude für parteipolitische Veranstaltungen	A0234/24
11.1	Demokratie ermöglichen: öffentliche Gebäude für parteipolitische Veranstaltungen	S0544/24
12	Wiederbenennung von Buttergasse und Spiegelbrücke	A0250/24
12.1	Wiederbenennung von Buttergasse und Spiegelbrücke	S0566/24
13	Verschiedenes	

Anwesend:

Vorsitzender

Jens Rösler

Mitglieder des Gremiums

Florian Bühnemann

Olaf Meister

Julian Schache

Verwaltung

Britta Becker

Sachkundige Einwohner/innen

Thomas Gürke

Bernhard Sterz

Abwesend:

Mitglieder des Gremiums

Robert Fietzke

Hagen Kohl

Ronny Kumpf

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der **Ausschussvorsitzende** eröffnet die Sitzung des Ausschusses für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten und begrüßt die Stadträte sowie die Vertreter der Verwaltung. Er stellt fest, dass der Ausschuss beschlussfähig ist.

2. Bestätigung der Tagesordnung

Über die Tagesordnung wird wie folgt abgestimmt:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

3. Genehmigung der Niederschrift vom 21.11.2024

Über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2024 wird wie folgt abgestimmt:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

4. Haushaltsplan 2025
Vorlage: DS0501/24

Da der Haushaltsplan schon in einigen Ausschüssen vorgestellt wurde, schlägt **Herr Rösler** vor, dass Herr Krug den Haushaltsplan 2025 für das Dezernat I vorstellt. Anschließend stehen für Fragen Herr Krug sowie der Fachbereich 02 zur Verfügung.

Die anwesenden Stadträte stimmen der Verfahrensweise zu.

Herr Krug stellt den Haushaltsplan 2025 anhand einer Präsentation vor. Zum Abschluss seiner Präsentation lädt er den Ausschuss ein, eine der nächsten Sitzungen in der Ausländerbehörde sowie in der Feuerwache in der Peter-Paul-Str. durchzuführen.

Herr Rösler äußert seine Bedenken zur Behördennummer 115. Viele ältere Bürger wissen diese zu schätzen, da sie dort gleich jemanden erreichen. Zur neuen Leitstelle mit den Landkreisen Börde und dem Salzlandkreis fragt er nach, ob das Jerichower Land nicht mitmacht.

Herr Krug informiert, dass das Jerichower Land Interesse bekundet hat. Jedoch erfolgte nach einer gemeinsamen Sitzung keine weitere Reaktion. Er äußert weiterhin, dass von der Landesebene hierzu keine Vorstellungen gibt.

Herr Rösler äußert, dass das Grundstück stark mit Altlasten behaftet ist. Dies ist wichtig für den Ankauf des Grundstückes. Er fragt nach, ob es nicht Sinn macht, den Ordnungsdienst personell aufzustocken, um mehr zu kontrollieren.

Hierzu informiert **Herr Krug**, dass erst einmal alle Stellen besetzt werden müssen. Derzeit erfolgt hierzu eine Untersuchung. Das Ergebnis wird voraussichtlich Ende des I. Quartales 2025 vorliegen. Er ist der Meinung, wenn alle Stellen besetzt sind, ist dies ausreichend. Aber es sollte das Ergebnis der Untersuchung abgewartet werden.

Abstimmungsergebnis:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

5. Satzung über die Festlegung von Kapazitätsgrenzen zur Aufnahme in den 5. Schuljahrgang für das Schuljahr 2025/26 an weiterführende kommunale Schulen der Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: DS0547/24
-

Frau Schmalreck, FB 40, bringt die Drucksache ein.

Herr Meister fragt nach, ob bei den aufgeführten Kapazitäten alle das bekommen, was sie möchten.

Frau Schmalreck informiert, dass es momentan einen Puffer von 68 Plätzen gibt.

Abstimmungsergebnis:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

6. 1. Änderungssatzung der Satzung für den "Eigenbetrieb Kommunales Gebäudemanagement der Landeshauptstadt Magdeburg"
Vorlage: DS0575/24
-

Herr Reum, KGM, bringt die Drucksache ein.

Über die Drucksache wird wie folgt abgestimmt:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

7. Pilotprojekt - Pyrotechnik in der AVNET - Arena
Vorlage: A0176/24
-

Frau Sopha, FB 40, macht Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung.

Herr Rösler hält den Antrag für schwierig. Er steht hinter der Stellungnahme der Verwaltung

Abstimmungsergebnis:

1 Ja-Stimme
1 Nein-Stimme
2 Enthaltungen

- 7.1. Pilotprojekt - Pyrotechnik in der AVNET - Arena
Vorlage: S0482/24
-

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

8. Schulwegsicherheit - Gefahrenstelle an der Salbker Chaussee
Höhe Magdeburger Ring beseitigen
Vorlage: A0209/24
-

Herr Rösler bringt den Antrag ein. Er spricht sich dafür aus, dass hier zunächst einmal eine Lösung erarbeitet werden sollte. Gegebenenfalls muss hier der Fußweg verbreitert werden. Er bittet um Zustimmung zu dem Antrag.

Herr Schulenburg, FB 68, macht Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung.

Abstimmungsergebnis:

4 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

- 8.1. Schulwegsicherheit - Gefahrenstelle an der Salbker Chaussee
Höhe Magdeburger Ring beseitigen
Vorlage: S0529/24
-

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

9. Fahrgastunterstand Sohlener Hauptstraße/ Am Kirschberg und
Sohlener Straße/ Langenweddingener Straße
Vorlage: A0218/24
-

Herr Schröter, FD 64, macht Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung.

Über den Antrag wird wie folgt abgestimmt:

0 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
4 Enthaltungen

- 9.1. Fahrgastunterstand Sohlener Hauptstraße/ Am Kirschberg und
Sohlener Straße/ Langenweddingener Straße
Vorlage: S0512/24
-

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

10. Neue Sporthalle für Beyendorf- Sohlen
Vorlage: A0219/24
-

Frau Sopha, FB 40, macht Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung. Sie stellt nochmals klar, dass der Ortschaftsrat nur mehr Zeiten in den Sporthallen haben wollte. Dies wurde von der Verwaltung sofort geklärt.

Abstimmungsergebnis:

0 Ja-Stimmen
4 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

- 10.1. Neue Sporthalle für Beyendorf- Sohlen
Vorlage: S0517/24
-

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

11. Demokratie ermöglichen: öffentliche Gebäude für
parteipolitische Veranstaltungen
Vorlage: A0234/24
-

Herr Keller, Amt 30, macht Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung.

Herr Meister unterstützt den Antrag der CDU-Fraktion.

Herr Rösler äußert seine Bedenken zum zweiten Satz des Antrages. Hier sollte jedes Gebäude separat betrachtet werden. Er wird sich bei der Abstimmung enthalten.

Herr Bühnemann ist der Meinung, dass hier der Unterschied zwischen profanen Gebäuden und Gebäuden mit Bedeutung gemacht werden sollte.

Herr Meister äußert, dass die Verwaltung bei der Auswahl der Gebäude ruhig etwas mutig sein soll.

Herr Keller unterstreicht nochmals, dass hier eine genaue Prüfung durch die Verwaltung erfolgt.

Abstimmungsergebnis:

3 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
1 Enthaltung

11.1. Demokratie ermöglichen: öffentliche Gebäude für
parteiliche Veranstaltungen
Vorlage: S0544/24

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

12. Wiederbenennung von Buttergasse und Spiegelbrücke
Vorlage: A0250/24

Herr Meister bringt den Antrag ein. Ihn verwundert die Stellungnahme der Verwaltung. Er wäre bereit, einen Änderungsantrag bezüglich der Umnummerierungen zu schreiben. Diese soll es nicht geben. Die Benennungen sollten unter einem stadthistorischem Gesichtspunkt erfolgen.

Herr Hesse, FB 64, informiert, dass sich die AG Straßennamen bereits mit der Thematik befasst hat. Die AG kommt zu dem gleichen Ergebnis wie die Verwaltung. Er macht weitere Ausführungen zur Stellungnahme der Verwaltung.

Herr Meister äußert, dass die Buttergasse heute breiter ist als früher. Er ist weiterhin für althistorische Namen.

Herr Rösler spricht sich dafür aus, die Beschlusspunkte getrennt abzustimmen. Er kann sich vorstellen, die Buttergasse so zu benennen. Bei der Spiegelbrücke sieht er jedoch Probleme.

Die Ausschussmitglieder sind mit der Einzelabstimmung einverstanden.

Abstimmungsergebnis:

Beschlusspunkt 1: 3 Ja-Stimmen
1 Nein-Stimme
0 Enthaltungen

Beschlusspunkt 2: 2 Ja-Stimmen
2 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

12.1. Wiederbenennung von Buttergasse und Spiegelbrücke
Vorlage: S0566/24

Der Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten nimmt die Stellungnahme der Verwaltung zur Kenntnis.

13. Verschiedenes

Es besteht kein Beratungsbedarf.

Da keine weiteren Tagesordnungspunkte auf der nichtöffentlichen Sitzung stehen, schlägt **Herr Rösler** vor, über die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 21.11.2024 auf der nächsten Sitzung abzustimmen.

Die Ausschussmitglieder erklären sich damit einverstanden.

Somit ist die Sitzung beendet.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

gez. Jens Rösler
Vorsitzender

gez. Britta Becker
Schriftführerin